

El avance que los nacionales realizaron ayer en el País vasco fué aun mayor, si cabe, que en las jornadas anteriores

Venciendo la dura resistencia de un enemigo numeroso, que trató en vano de detener el avance, nuestras valientes tropas se apoderaron de alturas, lomas, estribaciones y cimas de gran valor estratégico, penetrando cerca de diez kms. en el frente del centro y escalando el monte Lequeitio, de 932 metros de altura

EL CASTIGO DEL ENEMIGO FUE ENORME, COGIENDOSELE CUANTIOSO BOTIN, Y PASANDOSE MUCHOS MILICIANOS Y PAISANOS A NUESTRAS FILAS

La evacuación de Durango, terminada, y continúa la evacuación de Eibar. — Manifestaciones en Bilbao pidiendo la rendición. — Llegó a Ochandiano el Gobernador general de Guipúzcoa para estudiar el aprovisionamiento de la población. — Han llegado a Rusia 2.000 niños españoles. — Han sido procesados en Francia el coronel La Rocque y otros dirigentes del partido social. — Se ha descubierto en Barcelona un complot contra Companys. — La aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares de la costa catalana.

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 6 de Abril 1937:
Quinta división: Sin novedad.
Sexta división: En el frente N. de Palencia, se han pasado a nuestras líneas 55 hombres de milicias y paisanos.
En el frente de Vizcaya, ha continuado la marcha victoriosa de nuestras fuerzas hacia los objetivos señalados, venciendo la dura resistencia de un enemigo numeroso, que trató en vano de detener el avance. Se han ocupado las alturas de Besaguren y Uriota, lomas de Oyargan, en las estribaciones de Ambote, puerto de Zumelza, cima de Sevigan, que domina la de Urquiolu, y estribaciones al N. de Flormendi, desde las que se bate el puerto de Barazar. Se ha castigado duramente al enemigo, cogiéndole gran cantidad de muertos, una batería completa, un camión blindado con sus ocupantes. Es enorme la abundancia de material de todas clases que el enemigo abandona y que ha sido imposible clasificar aun por resultar insuficiente el personal de recuperación dedicado a estos servicios.
Van enterrados, en un sólo sector 876 cadáveres. El botín de prendas impermeables cogido ha permitido equipar a todas las fuerzas que operan en el sector. En Olleta, se ha encontrado un depósito con 500.000 cartuchos de fusil, 1.500 granadas de mortero, 1.500 bombas de mano, 10 morteros del 81, material sanitario, etc., etc. Son muchos los depósitos análogos existentes en toda la zona conquistada. Siguen presentándose agrupaciones nutridas de milicianos.
Octava división: Cañoneo y fuego de fusilería. Se han presentado 20 milicianos, 11 de ellos con armamento.
División de Avila: Sin novedad.
División de Soria: Sin novedad.
Cuerpo de Ejército de Madrid: Se ha realizado un ataque del enemigo en El Plantío, causándole considerable número de bajas. En los demás sectores, fuego de cañón y de fusil. Como resultado del ataque enemigo al Pingarrón, en el día de ayer, se han encontrado hoy, al reconocer el terreno de la acción, más de 400 muertos de los rojos. Se ha comprobado que en la misma operación se les inutilizaron seis de los tanques con que atacaba.
EJERCITO DEL SUR:
En el frente de Córdoba, ha sido hoy más intensa la presión del enemigo. En los demás sectores, ligeros tiroteos.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION:
En el frente de Vizcaya, han sido derribados dos aparatos de caza rojos, cayendo uno de los aviadores herido en nuestras líneas. Salamanca, 6 de abril 1937.
De orden de S. E.: El General segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El general Mola, decidido a terminar la guerra en el Norte

Así lo dice el propio general en unas proclamas lanzadas sobre Bilbao, en las que añade luego: «Si vuestra sumisión no es inmediata, arrasaré Vizcaya»

Vitoria. — Aunque por causa del temporal, acompañado de granizo, las operaciones de avance se hacían difíciles para la movilización de fuerzas y traslado de material que quedaba empotrado sin que los tractores pudiesen remolcarlo, ya que sus ruedas quedaban aprisionadas por el barro, aquéllas continuaron a primeras horas de la tarde.
A las cuatro y media era muy intenso el fuego de nuestra fusilería, ametralladoras y cañones y bien se notaba que el enemigo no se presentaba con tantos arrestos como el domingo, aunque esto no quiere decir que no opusiera resistencia, porque ésta, en algunos momentos, fué bastante tenaz, y hasta intentaron un contra-ataque, apoyados por cinco carros rusos en la carretera de Durango. Sus esfuerzos para detener nuestra marcha fueron vencidos después de dejar abandonados varios milicianos heridos, buen número de muertos y algunos prisioneros.
Nuestras fuerzas dominan todas las alturas del anfiteatro en que estamos, a 39 kilómetros de la capital vizcaína. Y por tan cierto se teme que ésta no podrá resistir el empuje final de nuestras fuerzas, que el General Mola parece estar dispuesto a ello tan pronto como el buen tiempo lo permita, según dicen unas hojas arrojadas en Bilbao por nuestros

aviones, en castellano y vascoense: «Último avance. — He decidido terminar la guerra en el norte de España. Quienes no sean autores de asesinatos y depongan las armas y se entreguen, serán respetados en vidas y haciendas. Si vuestra sumisión no es inmediata, arrasaré Vizcaya, empezando por las industrias de guerra. Tengo medios sobrados para ello. — El General Mola.»
Han sido recogidas otras 20 ametralladoras, 2 cañones antitanques, un depósito de municiones de todas clases, la mayor parte de las mismas de procedencia rusa. 43 milicianos se han presentado a las autoridades militares entregando el armamento. La situación de las líneas rojas es bastante crítica en todo el frente. Esta amenaza hará que en pocos días sea efectiva, porque las posiciones de mayor seguridad, están seriamente amenazadas y su caída es inminente.
Creo que se puede anticipar que estamos en vísperas gloriosas.
Fernando d'Ors

ADLER 8 HP.

Sedán, 4 pl., 2 puertas, perfecto estado; vendo. — Razón: Puigdorfila, 22-2.

Plata y billetes

Un señor extranjero muy entendido en materias económicas y financieras, que lleva bastante tiempo en España y que sigue con toda atención los acontecimientos que se están desarrollando en España, nos manda el siguiente interesante artículo, que gustosamente publicamos:

Por Decreto del Gobierno de Burgos el acaparamiento de moneda de plata está prohibido y castigado. El atesoramiento de plata no sólo es perjudicial, sino que es una tontería. Se comprende que, en tiempos de revuelta, la gente crea que es mejor poseer moneda de plata que papel moneda. También el continuo robo de oro del Banco de España podría contribuir a algunas dudas acerca del valor de los billetes de Banco autorizados por el Gobierno Nacional. Pero la predilección por la plata y las dudas acerca del valor del papel moneda nacional no tienen fundamento. En cuanto a lo que sucederá con el oro del Banco de España después de la victoria completa y definitiva del General Franco, y respecto a la cantidad de metal amarillo que quedará a disposición de la nueva España, nada puede decirse por ahora, mas, a pesar de esto, los billetes de Banco de la España Nacional deben merecernos una absoluta confianza.

Ya el solo hecho de que las Bolsas de Europa Occidental coticen la moneda del Gobierno de Burgos a más altos precios que la de la España roja es algo notable. Notable porque, si bien en sectores de algunos centros financieros las simpatías van en dirección contraria, sobrepuja, no obstante, en mucho la confianza dada al régimen de orden y disciplina que representa la futura España, y esto en un momento en que no se puede contar con ningún encaje de oro respaldando los billetes nacionales.

El caso es que recientemente se ha reconocido el hecho de que la cobertura de oro no es la única medida, ni aún siquiera el factor más importante, para la valorización de los billetes de Banco de cualquier país. Tal vez será suficiente hacer notar que ni la enorme masa de oro americano ni la que le sigue en importancia, o sea la del Banco de Francia, pudieron evitar que, en 1933, el dólar de los EE. UU. y, en 1933, el franco francés, perdieran un 41 y un 29 por 100, respectivamente, de su valor. Por otra parte, en 1923, la moneda alemana fué restabilizada, con éxito completo, sin ninguna reserva de oro.

En un país con la hacienda pública desordenada y la balanza exterior de pagos desfavorable, es decir, cuando se produce que los ingresos corrientes del Estado y de las Corporaciones públicas, constantemente y en gran escala, son inferiores a países extranjeros, etc., no dan suficiente cantidad de divisas para cubrir las necesidades de la importación y otras obligaciones con el extranjero; en casos como éste, aún las más grandes reservas de oro no podrían evitar por mucho tiempo una desvalorización de la moneda nacional, es decir, una baja en el valor de los billetes de Banco. Así pudo suceder que, no obstante las grandes reservas de oro del Banco de España, la peseta, durante los años 1929 a 1932, perdiera la mitad de su valor.

Por el contrario, al ser bien conducida la hacienda pública y en el exterior se sigue una política comercial y financiera prudente y eficaz, el billete de Banco, sin ninguna o sólo con una pequeña cobertura de oro, conservará su valor y aún posiblemente lo aumentará.

Digámoslo con menos tecnicismo: más que en el encaje de las reservas de oro (aun siendo éstas de gran importancia) el valor de la moneda se basa en la riqueza natural del país, su capacidad de sus habitantes para explotar e intensificar las existentes fuentes de riqueza y descubrir otras nuevas, y, muy especialmente, en la habilidad y estabilidad de su régimen gubernamental.

España, dotada de una riqueza natural privilegiada y sus hijos de indiscutibles cualidades, está a punto de darse a sí misma el régimen que mejor le cuadra. Bajo esta eficiente, nueva y desinteresada modalidad político-administrativa, no cabe dudar de la capacidad de su población para encauzar e incrementar los factores de su riqueza.

Por tanto, todas estas circunstancias abonan la convicción de un próximo porvenir del país, y consiguiendo de una confianza decidida en su moneda. Y ésta se halla representada por los billetes del Banco de España autorizados por el Gobierno Nacional.

Por esto, el que recela de tales billetes, o menosprecia las fuerzas pertenecientes al régimen del Generalísimo Franco, la riqueza del suelo patrio y el talento de los españoles, o es que ignora los elementos que deciden el valor de los billetes en la España Nacional.

¿Y en cuanto a la plata? Por miles de años la plata, junto con el oro y, lo que es digno de ser resaltado, más que el oro mismo, fué la medida de valor para todo. Nos encontramos ya con esta circunstancia en el siglo VII antes de J.C., cuando los reyes de Lidia empezaron a acuñar las primeras monedas. Termina en 1873, en que, a consecuencia de la enorme producción de este metal en los EE. UU. y México, el precio de la plata comenzó a bajar rápidamente, siendo causa que un Estado tras otro pasase del bimetalismo (plata y oro) al patrón oro.

Durante más de 500 años la relación del precio entre la plata y el oro quedó en asombrosa estabilidad. En tiempo de Gyges de Lidia (unos 680 años antes de J.C.) la relación era de 1:13'33. Este al principio acuñó monedas electrón, una aleación de oro y plata, valorada 10 veces más que la plata; unos 130 años más tarde, Cresus, último rey de Lidia, es el primero que acuña el oro y la plata separadamente.

Cuando Felipe II de Macedonia, padre de Alejandro el Grande, inició la gran producción de oro de las minas de Pangeo y puso en circulación las famosas monedas de oro con la hermosa cabeza de Apolo, cerca de 350 años antes de J.C., el precio de la plata (en comparación con el oro) subió y la relación quedó 1:10. Desde entonces ha fluctuado, según el tiempo y el lugar, entre 1:9 y 1:14.

Después del descubrimiento de América, debido a la influencia de las importaciones de oro, relativamente grandes, procedentes de aquellas tierras, el precio de la plata subió de nuevo; Carlos V, como Emperador de Alemania, en 1524, fijó la relación entre la plata y el oro a 1:10'5. La creciente producción mejicana de plata, sin embargo, hizo bajar el precio de la plata una vez más. Durante varios siglos la relación de los precios permaneció bastante estable, alrededor de 1:15. A principios del siglo XIX, la relación fué legalmente fijada en Francia a 1:15'50. No obstante, después de 1873, esta relación no pudo ser sostenida por las razones ya citadas.

Así, pues, la plata cada día fué menos utilizada como patrón de moneda. El valor intrínseco de las monedas de este metal era inferior a su valor nominal: la plata contenida en un duro valía mucho menos que 5 pesetas: su atesoramiento perdió la razón de ser.

En Londres, la cotización de una onza de plata de ley (standard silver), de 825 milésimas de metal fino, bajó de 60 peniques, en 1873, a 24 peniques, en 1897. Desde entonces ha fluctuado grandemente. La plata se había convertido en un artículo comercial, y ya no servía más como

Corporativismo

«Corporación»

I Introducción

El triunfo conseguido por el glorioso Movimiento salvador de España contra la barbarie y el salvajismo marxista, han puesto en el primer plano de la actualidad, tanto en el campo doctrinal como en el de las realizaciones, un tema social de mucha trascendencia, a saber: el del corporativismo profesional.

No cabe duda alguna. Franco, el ilustre Generalísimo y Jefe del Estado español, lo ha declarado ya varias veces. En España se implantará un sistema corporativo, con algunas diferencias y analogías a los de Italia y Portugal.

No puede ser de otro modo. Hoy por hoy, la única fórmula de organización económico-social opuesta diametralmente al liberalismo individualista y al marxismo opresor, el único medio de pacificación social y de prosperidad económica la contiene el corporativismo.

Mas, para que una organización corporativa responda a la finalidad que con ella se persigue; para que un régimen corporativo produzca frutos de justicia, paz y bienestar como son los que se desean, precisa un número considerable de dirigentes (intelectuales, patronos y obreros, que a su capacidad y preparación en cuestiones sociales y económicas unan un fin sentido y una recta conciencia social.

medida de valores. La tentativa del Gobierno de los EE. UU., en 1935, para elevar artificialmente el precio de la plata, comprando enormes cantidades del metal, forzó a China, el último gran país con patrón plata, a desistir de usarla como patrón.

La tentativa de los EE. UU. fracasó. En dicho año, el precio de la plata se había elevado a 36 peniques papel (unos 22 peniques oro) bajando después rápidamente. Ahora está a unos 20 peniques papel (12 peniques oro), es decir, sólo una quinta parte de su precio en 1873 y poco más de la mitad de su precio en abril de 1935.

Como actualmente se extraen grandísimas porciones de plata como productor accesorio de diferentes otros metales, su producción no se adapta fácilmente a la demanda. En consecuencia, el precio de la plata está muy expuesto a considerables oscilaciones, que generalmente no corresponden siquiera a las del comercio mundial.

Los billetes de Banco de la España Nacional son equivalentes a su valor nominal. Se toman, y deben ser tomados, por el valor exacto que representan. Lo mismo acontece con los duros. Los admitimos como pago de cinco pesetas solamente porque este valor está impreso en ellos. Pero su valor intrínseco, calculado a base de pesetas 52'50 la libra esterlina, cotización oficial española, es muy inferior a cinco pesetas.

Si de momento se piden, fuera de España, más pesetas por una libra esterlina de las que aquí se conceden, nada prueba esto respecto al futuro valor de la peseta. Este será establecido por la política económica del Gobierno Nacional. Cuando, en 1923, el Gobierno alemán estableció el valor del marco sobre la base de 4'20 marcos por un dólar, se pidieron unos 7 marcos por dólar en las bolsas extranjeras; pero quien pagó más de 4'20 marcos tuvo después la pérdida correspondiente.

Como los asuntos monetarios suelen revestir cierta dificultad para mucha gente, el precedente y sencillo examen de la teoría de los billetes de Banco y de la historia de los precios de la plata tal vez tenga algún interés en los actuales momentos.

R. M.

Palma — 4 de Abril de 1937.

De no contar con buenos y capacitados dirigentes, el fracaso de las instituciones corporativas, sería rotundo y desesperante, y la decepción de las masas sería enorme y paavorosa.

Desconfiemos de los dirigentes simpatistas o arrivistas. Con el fin de aportar una modestísima cooperación a la divulgación de las doctrinas y de las realizaciones corporativas, vamos a publicar varias páginas en las que, exponremos los fundamentos teóricos del corporativismo y trazaremos las líneas generales de la organización social de Italia, Portugal, Austria y Alemania, etc.

La serie de artículos, iniciada con el de hoy es de carácter teórico. En ella, se exponen los principios de ética social sobre los que se apoya la concepción corporativa de la sociedad. Son, en verdad, esos principios que, vamos a explicar, muy áridos, aridísimos. Pero son fundamentales para la construcción de la nueva ciudad corporativa.

Como que el espacio de que podemos disponer es reducido, usaremos una forma concisa y expositiva, con lo cual ganaremos espacio y tiempo.

«Corporación»

La armadura del régimen corporativo, la constituye la «corporación». Esta es la base, el fundamento sobre que descansa, sobre que se apoya el sistema corporativo.

De aquí la necesidad de tener, ante todo, idea clara de corporación profesional.

¿Qué entendemos por «corporación»?

Corporación es la agrupación de todos los individuos que aportan su concurso a una misma profesión, o sea: la unión de todos los patronos, de todos los obreros y de todos los técnicos (arquitectos, ingenieros, abogados, etc.) que consagran su actividad a un oficio determinado (por ejemplo al de la metalurgia).

Podemos definir la «corporación» con la Semana Social de Angers (1935) diciendo que es «un cuerpo público, intermediario entre las empresas privadas y el Estado que tiene a su cargo la gerencia del bien común en el seno de una profesión determinada».

Veamos de explicar dicha definición.

La corporación no es una asociación voluntaria, como lo es el sindicato, sino que es obligatoria con una obligatoriedad semejante a la de un municipio. Todo ciudadano es libre en escoger su residencia. Pero una vez elegida, no puede sustraerse a la autoridad local (Gobernador, Alcalde, Párroco, etc.). Así también el individuo goza de libertad en la elección de una profesión; pero, una vez encuadrado en un oficio determinado, viene obligado a formar parte de la corporación respectiva, y queda por tanto sujeto a la autoridad profesional.

La corporación es un cuerpo intermediario entre las empresas privadas y el Estado, es decir: las empresas privadas no quedan absorbidas por la corporación, sino que subsisten bajo la responsabilidad y dirección propia. Tampoco se confunden la corporación y el Estado. Verdad que la corporación recibe del Estado una investidura legal acompañada de los poderes necesarios. Pero una vez creada la corporación, desarrolla ésta su misión de una manera autónoma y autárquica, de conformidad con los estatutos por que se rige. La corporación descarga al Estado de tener que inmiscuirse en pequeños asuntos de orden social y económico. Sólo en asuntos que traspasan el ámbito de la profesión y que afectan al bien común general, entonces interviene el Estado en cumplimiento de su primaria misión.

Fin de la corporación

El fin de la corporación es — como hemos dicho — la gerencia del bien común en el seno de una profesión. Esa es la nota específica de la institución corporativa, cuya razón de ser es hacer prevalecer el bien de la colectividad sobre el egoísmo individual. El sindicato — tanto nacional como obrero — estudia y defiende los intereses de sus respectivos miembros. La corporación tiene una misión más alta: estudiar y defender los intereses de la profesión o sea el conjunto de los elementos que la integran.

En virtud de dicha misión, deberá la corporación suprimir, o al menos limitar la concurrencia reduciéndola a proporciones equitativas; deberá adaptar la fabricación al consumo, evitando de esta manera la superproducción; deberá señalar precios y tarifas; deberá regular el aprendizaje, el empleo de mano de obra

extranjera, las bases de trabajo, etc., etc.

Es preciso convencernos de ello: un industrial, por ejemplo, no tiene derecho a montar una empresa, sin la capacidad y solvencia necesarias. No tiene derecho a señalar precios ni demasiado altos, ni demasiado bajos, que perjudiquen a la profesión o a los otros industriales. No puede producir a la buena de Dios sin preocuparse si la producción es escasa o excesiva. No puede señalar a su arbitrio el salario a sus subordinados, sin atender a la justicia y a la caridad, etc., etc.

Por su parte, un obrero tampoco tiene derecho a abandonar el trabajo a su antojo, o por fines políticos, o por inquinas societarias. Tampoco tiene derecho a destrozar o inutilizar las máquinas o herramientas; a perjudicar los intereses del capital; a exigir mejoras que la industria no puede soportar; o a imponer despi-

dos por motivos irracionales, o absurdos, etc., etc.

Lo justo, lo equitativo, lo razonable, lo beneficioso para unos y otros es que la economía, la profesión, el trabajo estén "reglamentados", "disciplinados", "regularizados", "ordenados" de una manera efectiva y eficaz.

Esa misión de regularizar, disciplinar, regularizar, ordenar la profesión es la propia y específica de la corporación.

Rectamente, pues se define la corporación diciendo que es "un cuerpo público, intermediario entre las empresas privadas y el Estado que tiene a su cargo la gerencia del bien común en el seno de una profesión determinada".

B. Quetglas Gayá, Pbro.

Palma — Abril de 1937.

(Continuará)

Información local

LA CHARLA DE ANOCHE DE QUEIPO DE LLANO

Anoche, por hallarse ligeramente indispueto de una afección a la garganta, no habló, por Radio Sevilla, el ilustre general don Gonzalo Quelpo de Llano.

HABLA ESPAÑA

Debido a las grandes interferencias que sufrió anoche la Radio Salamancana, intencionadas, por supuesto, no pudo captarse la información de "Habla España".

Suscripción para el Home-naje al glorioso General Goded

27 lista de donativos
Suma anterior: 72.836'95 pesetas.
Don Mateo Tous Grau, 0'50; doña Juana Ana Serra Serra, 0'50; doña Francisca Palmer Calafell, 1; doña María Bover Bobé, 1; don Jerónimo Lliteras Llinás, 3; doña Teresa Valenti Aguiló, 1; don Juan Bisquerra Pascual, 1; don Francisco Moyá Fornés, 5; don Antonio Valero Rodríguez, 5; don Vicente Arbona Canals, 25; don Andrés eBardet Nicolau, 1; don Bartolomé Sabater Piquer, 1; don Rafael Ribá Sasre, 2; don Arnaldo Martorell Ramis, 2; don Mateo Sabater Mayans, 25; doña Antonia Juan Roselló, 1; don José Serra Lull, 1; don Miguel Coll Vallori, 1; don Jerónimo Palou de Comasema, 350; don Jaime Parets Reynés, 1; don Rafael Ramis Calet, 2; don José Ferrer Ibáñez, 100; don Francisco Vas Sánchez, 10; don Miguel Durm Llompart, 25; don Daniel Martínez Ferrand, 10; don Juan Serra Riera, 25; don Antonio Pastor Bauzá, 25; don Guillermo Puig Salvá, sus hijas y sirvienta, 16; Socios del Centro de Pasivos de Baleares, 143'50; doña Magdalena Comas, 25; don Blas Vila Fons, Brigada de Artillería, 25; don Gaspar Pou, 5; don Juan Sastre, 2; don Enrique Piqué, 2; doña Juana Serra, 1; doña Antonia Guerrero, 2; Pequeños donativos, 15; Mítua Balear, 200; don Miguel Far Cañellas, 25; don Emilio Pou Magraner, 10; doña Consuelo Galindo de Pou, 5; don Luis Pou Ribas, 5.
Total: 73.923'45.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para hoy
Jefe de día. — Comandante de Infantería, don Agustín Clar Pujol.
Imaginería. — Comandante de Artillería, don Julio Feliú Fons.
Visita Hospital. — Primer Capitán de Infantería.

Requeté de Mallorca

El cumplimiento Pascual
El pasado domingo, a las siete, en la Santa Iglesia Catedral Basílica tuvo lugar el cumplimiento Pascual del Requeté, acto que resultó por demás edificante.

Celebró la Misa, en el altar mayor, el Rdo. don Valentín Herrero, Capellán del Requeté.

Se acercaron a recibir la Sagrada Comunión los Requetés de primera y segunda línea, todos ellos de uniforme, acompañados de sus respectivos jefes y oficiales, y la Junta Carlista de Guerra presidida por su Comisario Jefe señor Conde de Torresaura.

Durante la Misa el órgano dejó oír preciosas y adecuadas composiciones.

Fútbol

Presentación del equipo "Base Naval"

El próximo sábado, a las dos y media de la tarde, se presentará en público el equipo "Base Naval", integrado por marineros y personal destinado en la Base Naval de Baleares.

El partido inicial se celebrará amistosamente con el equipo local "Armadams", en el campo del Patria.

Este equipo de la Marina viene animado de gran entusiasmo y con deseos de hacer todo lo posible para que no decaiga la afición local, y poniendo a contribución todo su interés para mantener el prestigio deportivo que supo alcanzar la Marina en cuantos concursos y campeonatos ha intervenido.

Felicitemos al nuevo equipo "Base Naval" y le deseamos todo género de éxitos.

La Puebla, 4 — J. D. Española, 1

El domingo próximo pasado, en la Puebla, se celebró un interesante partido amistoso entre el equipo local y el "J. D. Española" (antes C. D. Córnuja); el resultado técnico del match fué de cuatro goals contra uno a favor de La Puebla.

En este partido se destacó Durán portero del "J. D. Española".

Boletín religioso

JUEVES, DÍA 8

San Idesio, mártir

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Juan en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

A las siete, exposición del Santísimo

mo y a continuación Misa rezada.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio en sufragio de las Almas del Purgatorio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES
En la iglesia de la Merced, función reglamentaria para los Jueves Eucarísticos.

Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general.
Por la noche después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

VISITA

A la Inmaculada Concepción en la Santa Iglesia Catedral Basílica o en el Convento de la Concepción.

Exposición artística en el

Círculo Mallorquín

El próximo día 15 a las seis de la tarde tendrá lugar en los salones del Círculo Mallorquín la inauguración de la gran exposición de arte, organizada por el Sindicato de Bellas Artes de la O. N. S. acto al que han prometido su asistencia nuestras primeras Autoridades.

La junta de admisión de obras está compuesta por los artistas Lorenzo Cerdá, Enrique Ochoa, Manuel Ramírez, José Costa, Jaime Fernández y Juan Serra, todos ellos de reconocido prestigio lo que hace que la selección de las obras presentadas sea garantía de buen gusto.

Bodas Españolas del 2 de

Mayo

Aviso muy importante

El Secretariado de la Organización Nacional Sindicalista advierte a todos los que desean tomar parte como contrayentes en la ceremonia de las Bodas Españolas del 2 de Mayo que el jueves día 8 de los corrientes a las 7 de la tarde, quedará cerrado el plazo de inscripción de una manera definitiva.

Los datos necesarios para poder tomar parte, cuales son, nombres, apellidos y edad, domicilio, profesión y medios de vida de ambos contrayentes deben remitirse a la Redacción de "Actividad" calle de San Sebastián, 4, segundo.

Gobierno Civil

Circular

A fin de poder cumplimentar cuanto dispone el Orden del Gobierno General de fecha 29 de Diciembre de 1936 (B. O. del Estado núm. 75), inserta en el "Boletín Oficial" de la provincia núm. 10.974, de fecha 3 del corriente, los establecimientos benéfico-sociales que en la citada Orden General se mencionan, presentarán, en el término de ocho días, a partir de la publicación de la presente, las instancias que en aquella Orden se indican, para que, una vez estudiadas por la Junta Provincial de Beneficencia, sean cursadas, con el informe de la misma, al Gobernador General.

Los establecimientos benéfico-sociales de Ibiza y Formentera, si los hubiera, darán cumplimiento a esta Circular inmediatamente de la llegada a aquellas islas del B. O. de la provincia.

Palma, 5 de Abril de 1937. — El Gobernador, Mateo Torres.

Para la Suscripción Nacional

Ha sido ingresada en la Suscripción Nacional la cantidad de 48'50 pesetas, importe de un día de haber del personal de la Imprenta "Mir".

Patronato Nacional Anti-

tuberculoso

Relación de personas que se han dignado hacer donativos de camas completas.

Don José Apesteguiá de Sorózabal — Pamplona — 1 cama, 250 id.

Don José Villá — Extranjero — 10 camas, 2.500 id.

Doña Juliana Millán — Valladolid — 1 cama, 250 id.

Doña Feliciana Axpe, Viuda de Ruiz Aguirre — Pamplona, 1 cama, 250 id.

Don Telesforo Hurtado Marino — León — 1 cama, 250 id.

Don Nicanor López Fernández — Lenó — 1 cama, 250 id.

Don Francisco Alfageme — León — 1 cama, 250 id.

Don Pedro Martín Escudero y señora — León — 1 cama, 250 id.

Casa Vidal — León — 1 cama 250 id.

Gutiérrez y Compañía — León — id.

Don Francisco M. Alonso e Hijo — León — 1 cama, 250 id.

Don Emilio G. Miranda y Señora — León — 1 cama — 250 id.

Don Cándido Alonso García — León — 1 cama, 250 id.

Don José Fierro — León — 1 cama, 250 id.

Don José Moratiel — León — 1 cama, 250 id.

Don Vidal Hernández y Señora — León — 1 cama, 250 id.

Don Baltasar San José Gómez — Valladolid — 1 cama, 250 id.

Don Senén Prieto — Valladolid — 1 cama, 250 id.

Excmo. Sr. Gobernador Civil — Alava — 1 cama, 250 id.

Sr. Presidente de la Excmo. Diputación Alava — 2 camas, 500 id.

Excmo. Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento — Vitoria — 1 cama, 250 id.

Don José Cappa, Director Sucursal Banco de España — Vitoria — 1 cama, 250 id.

Don Luis María Uriarte — Vitoria — 1 cama, 250 id.

Don Florentino Bastida. Representante de la Autoridad Eclesiástica — Vitoria — 1 cama, 250 id.

Don Francisco Sanz Pérez y Señora — Valladolid — 1 cama, 250 id.

Don Manuel G. Lorenzana — León — 1 cama, 250 id.

Se advierte a los generosos donantes de camas (250 pesetas) y otros donativos para los fondos de éste Patronato, deben entregarlos al Tesorero del mismo, Sr. Director del Banco de España.

Consejos de guerra

Anteayer, por la tarde, en el cuartel de Infantería, se celebró el Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra el corneta Miguel Santandreu Moragues, acusado del delito de traición.

Por la lectura del apuntamiento, se desprende se incoó la causa en virtud de una parte del Comandante Militar de Pollensa, dando cuenta de que el encartado, yendo de marcha por la orilla del mar, se dedicaba a propalar entre la gente noticias contrarias al Movimiento, aconsejándolas que se retiraran, pues, si venían buques de guerra, tendrían que rendirse.

El Fiscal, después de manifestar que, a su entender, el delito había quedado bien probado, solicitó para el procesado la pena de 12 años de prisión menor.

El defensor, alférez de Artillería don Miguel Sampil, sostuvo que, aun cuando las palabras que se atribuían a su patrocinado hubiesen sido pronunciadas, no lo fueron en el frente de combate, y, por lo tanto, no podían estar comprendidas en el artículo citado por el señor Fiscal. Pidió la libre absolución del procesado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

También anteayer, por la tarde, en la Escuela de Artes y Oficios tuvo lugar otro Consejo de Guerra Ordinario para ver y fallar la causa instruida contra los cónyuges Juan Liacó Arabí, de 31 años de edad, natural de Ibiza, y Francisca Mir Pol, de 24 años, vecinos de Coll d'En Rebassa, por el delito de insulto a fuerza armada.

Del apuntamiento, se deduce que los procesados, de ideas extremistas, fueron detenidos el día 5 de Agosto último, en el predio "San Isidro", por elementos de Milicias Ciudadanas, al mando del teniente de Ingenieros don Francisco Pons, y, al ser conducidos a Palma, profirieron frases ofensivas para sus aprehensores.

El Fiscal, después de examinar los hechos, solicitó se impusiese a cada uno de los procesados la pena de seis años de prisión menor.

La defensa de la procesada, a cargo del alférez de Artillería don José

Mir, y la del procesado, a cargo del teniente de Artillería don Antonio Fuertes, solicitaron la libre absolución de sus patrocinados o, en su defecto, se les condenase a seis meses de prisión.

El Tribunal se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer, por la mañana, se celebró otro Consejo de guerra ordinario de cuerpo para ver y fallar la causa instruida contra el sargento de Carabineros Manuel Ernesto Salgado, acusado del delito de negligencia.

Del apuntamiento, se desprende que el procesado, al estallar el Movimiento nacional, dió su baja por enfermo, con el propósito de mantenerse neutral, y más tarde, al ser requerido, estando en la cama, para prestar su adhesión al Movimiento, se negó a hacerlo. Tiene el procesado brillante hoja de servicios; incluso el día en que se inició el Movimiento, estando enfermo, cumplió lo que se le ordenó, concentrando la fuerza de su mando en Santanyi.

El Fiscal, Sr. Feliú, pidió para el procesado la pena de seis años de prisión correccional, y el defensor, alférez de Ingenieros don José Serra, solicitó la libre absolución de su patrocinado.

El Consejo se reunió luego en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

Ayer, por la mañana, se celebró en la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Jaime Fiol Miralles, acusado del delito de infracción del Bando de 19 de julio.

Se acusa al procesado de que el día 18 de agosto hallándose en la plaza de la República, de Montuiri, con ocasión de que se encontraba un numeroso gentío para recibir a los falangistas que regresaban del frente de San Servey, dijo: "Si los hubieran matado a todos, yo no tendría ahora que incorporarme a filas".

El fiscal, después de una exposición de los hechos y declaraciones que constan en el sumario solicitado para el procesado la pena de treinta años de reclusión mayor por constituir sus actos un delito de adhesión a la rebelión previsto y penado en el artículo 238 del Código de Justicia Militar.

La defensa sostuvo que su patrocinado no era responsable del delito del que se le acusaba y solicitó su libre absolución.

El Consejo se reunió seguidamente en sesión secreta para dictar sentencia.

Movimiento de buques

Ayer tarde salió para la mar el buque de guerra francés que estaba anclado en nuestra bahía.

Esta mañana han llegado, fondeando en la bahía, un buque de guerra inglés y otro francés.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Matricula de Enseñanza no oficial
Hasta el día 30 del corriente quedará abierta en la Secretaría de este Centro la Matricula para los alumnos de enseñanza no oficial (libre), todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana.

Tesorería de Hacienda de la Provincia de Baleares

Patente nacional de circulación de automóviles

Se pone en conocimiento de los taxistas que tuvieron concedido el beneficio de poder satisfacer sus patentes trimestralmente, que la cobranza de la correspondiente al actual segundo trimestre, tendrá lugar en los próximos días que transcurran del 10 al 25 del corriente mes, incurrindo transcurrido dicho día 25, sin más notificación ni requerimiento en apremio del 20 por 100 que se reducirá al 10 si lo satisfacen entre los días comprendidos 25 de Abril y 5 de Mayo.

Palma, 6 de Abril de 1937.

El Tesorero de Hacienda, Manuel Fuster.

Ha naufragado un motovelero ibicenco con material de guerra para los rojos

Leemos en un periódico de Ibiza:

"Según noticias recibidas por nuestro amigo el comerciante don José Tur, el motovelero de esta matrícula "Dos Hermanos", propiedad de la "Unión Marítima Ebusitana, S. A.", se fué a pique, en las costas de Levante.

El "Dos Hermanos" había salido, ha pocos días, de Marsella con material de guerra para el puerto rojo de Castellón de la Plana, al que no pudo llegar a causa del siniestro sufrido y del que pudieron salvarse sus tripulantes.

¡SOLDADOS y MILICIAS!

TANTO DE FALANGE, REQUETE, Y PAISANOS

¡AL TERCIO!

¡ESPAÑOLES y EXTRANJEROS!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el mando dispuso.

El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lances será vuestro limpio blasón de caballero.

Como en las Guerras de Flandes

Podéis llegar a Jefes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante. Vestuario de buena calidad, práctico y vistoso. Primas de enganches muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deseéis lugar de orgullo, de redención, de lucha; los que busquéis aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces, o a ganaros en las luchas el mejor título de caballeros. Podéis alistaros por la actual Campaña, hacerlo es contribuir al Glorioso Movimiento Nacional.

¡LA LEGION OS ESPERA!

¡ALISTAOS EN LA LEGION!

EL BANDERIN DE ENGANCHE ESTABLECIDO

Estanislao Figueras, 22, Palma.

Primas de enganche

Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar, al segundo año 100 y al tercero 100. Por CUATRO años: 500 pesetas distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 83'33, al tercero 83'33 y al cuarto 83'34. Por CINCO años: 700 pesetas distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año 116'66, al tercero 116'66 y al cuarto 116'68.

A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozavas partes.

Haber diario

Primero y Segundo año		Quinto año	
Comida	2'00 ptas.	Comida	2'00 ptas.
Masita (vestuario)	1'10 "	Masita (vestuario)	1'10 "
En mano	3'00 "	En mano	3'60 "
Total 6'10 "		Total 6'70 "	
		Premio mensual 33'33 "	

Tercero y Cuarto año		Décimo año	
Comida	2'00 ptas.	Comida	2'00 ptas.
Masita (vestuario)	1'10 "	Masita (vetuario)	1'10 "
En mano	3'40 "	En mano	4'00 "
Total 6'50 "		Total 7'10 "	
		Premio mensual 33'33 "	

En campaña el haber en mano de los legionarios aumenta 0'60 y el de los cornetas y cabos 0'85 diariamente.

HABERES DE CLASES: Sargentos, 631'00 pesetas al mes; Brigadas, 755'00; Subtenientes, 909'00.

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 62'50 pesetas más.

Legión de Flechas de F. E. de las JONS

Academia Naval

Reina gran entusiasmo entre los Flechas Navales por la próxima apertura del primer curso para grumetes. El decidido apoyo moral y material del Excmo. Sr. don Francisco Bastarache, Contralmirante de la Armada y Comandante Naval de Baleares, y del Jefe de Estado Mayor Naval, Capitán de Corbeta don Pedro Sans, ha hecho posible que rápidamente fuera una realidad el programa que la Organización de Flechas de Falange Española de Baleares tenía trazado para su Sección Naval.

El buque escuela "Unión" se está habilitando para los fines a que se destina, y, siendo deseo del Jefe Territorial de Falange Española que en dicho buque se organicen, por "Auxilio de Invierno", un comedor para las camaradas Flechas Navales que tengan necesidad de él, el Delegado ha empeñado las gestiones necesarias para llevar a cabo dicha obra.

Profesores y auxiliares

El cuadro de profesores y auxiliares es el siguiente:
Excmo. Sr. don Francisco Bastarache, Contralmirante de la Armada. — Director Honorario.
Don Pedro Sans Torres, Capitán de Corbeta, Jefe de Estado Mayor de la Base Naval de Baleares. — Inspector de la Academia.

Como es sabido, el "Dos Hermanos" fué utilizado varias veces por los marxistas; había sido construido por los hermanos Cardona el año 1920 en nuestro astillero y desplazaba 160 toneladas.

Notas de sociedad

Peticion de mano
Por el Excmo. Sr. don Antonio Barceló Bosch, y para su hijo nuestro particular amigo don Francisco ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Maria del Carmen Fortuny Salas.

La boda se celebrará en breve.
Primera Comunión
En la capilla de Nuestra Señora de Lourdes de la iglesia de San Felipe Neri, recibió, en la mañana de ayer, por primera vez el Pan de los Angeles la angelical niña Natividad Femenia Oliver, hija de nuestro amigo el Jefe de Negociado de Co-reos don Juan.

Pésame
En la gaceta publicada ayer con motivo del fallecimiento de doña Margarita Cladera, Viuda de Comas, dejamos de consignar, al dar el pésame a los familiares, el nombre de la hija política de la finada doña Marina Fernández Lamarca de Comas.

Fallecimiento
Esta mañana, ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro amigo don Jaime Pinto Pericás, Procurador de la Audiencia. Su inesperada muerte ha sido vivamente sentida por cuantos conocían al finado, caballero de arraigadas convicciones religiosas, que por sus cualidades se granjeara el aprecio de los que le trataban.

R. I. P. A.
Reciba su esposa, doña Coloma Salvá; sus hermanas doña Luisa y doña Margarita, sus hermanos y hermanas políticos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Milicias armadas de la J. A. P.

La Asamblea Nacional de las Juventudes y Milicias de la J.A.P., reunidas en Burgos el 19 de Marzo, formuló las siguientes conclusiones, que han sido aprobadas por el Jefe Supremo, José María Gil Robles.

Primera. — La J.A.P. afirma que no es ni quiere ser otra cosa sino una Milicia que a las órdenes del Ejército se consagra al servicio de España.

Segunda. — Sin otra preocupación, presente ni futura, que este servicio se coloca de una manera incondicional a las órdenes del Jefe del Estado, representación suma del Ejército y del espíritu que informó el Movimiento Nacional, esperando con sed de obediencia sus mandatos para cumplirlos exactamente.

Tercera. — Comprendiendo la J.A.P. lo que el actual momento significa y exige, afirma solemnemente su propósito (y a él supedita incluso su propia existencia) de no ser jamás un obstáculo para lograr la unificación espiritual de España, ya que la justa base indispensable sobre la que asentará la magna obra de la reconstrucción nacional, empresa que sólo puede ser acometida por todos y para todos los españoles.

Cuarta. — La J.A.P., que desde el

comienzo del glorioso Movimiento Nacional fué convertida en Milicias de la Cruz Negra de la Victoria, fiel a su constante propósito de luchar por Dios y por la España una, justa e imperial, declara que no consentirá jamás que la sangre derramada sirva para hacer florecer partidos políticos. Por lo que de ella depende, queda completamente desligada de todo aquello, propio o ajeno, que pueda ser un recuerdo o renovación de la vieja política.

Quinta. — Las Cruces Negras proclaman su fe en los 19 puntos de su programa y sienten en todo su vigor perenne el juramento de fidelidad prestado en El Escorial a su Jefe Supremo, José María Gil Robles, no sólo porque ellos no saben de negociaciones cobardes en la hora difícil, sino porque al tiempo ven en él una esperanza, no para la obra de ningún partido o grupo, sino para la tarea colectiva, amplia y nacional que la España definitivamente redimida ha de imponerse.

España, una. — España, justa. — España, imperio. — ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Burgos, 19 de Marzo de 1937. (Secretaría Nacional de Prensa y Propaganda de la J.A.P.)

Hacia el caos en Francia

Procesamiento del coronel La Rocque y de otros directivos del partido social francés. — Comentarios de Prensa. — ¿Se va a la disolución del partido social? — Manifestaciones de La Rocque UN LOCKOUT QUE AFECTA A MIL OBREROS.—HUELGAS

París. — Cuando se anunció que se perseguirá ante los Tribunales a seis jefes del partido social francés, entre ellos a de La Rocque y a Ybarnegaray, de la Rocque declaró que la injusticia hecha por el Gobierno al partido social era la mejor propaganda para dicho partido. Añadió que el ochenta por ciento de los miembros del partido social nunca pertenecieron a la organización de las "cruces de fuego".

Ayer, de La Rocque dirigió la palabra a una asamblea en masa, en París; estaban presentes unas veinte mil personas. Dijo que el primer Ministro, Blum, piensa como los soviets, y no como un francés.

Ybarnegaray, que representa al partido en la Cámara de diputados, declaró que el aumento considerable del número de los que solicitan ingresar en el partido es la mejor contestación a las provocaciones del Gobierno. Desde las amenazas de Blum el partido ha recibido de 6.000 a 7.000 peticiones de ingreso cada día, y el número de los miembros, que era de 700.000, excede ahora de dos millones.

El coronel La Rocque protestó contra su procesamiento; afirmó que no intentaba formar nuevamente la Liga, pues entre los componentes del Partido Social francés, la mayoría pertenecía a las "Cruces de Fuego".

Afirmó el coronel que el programa de su partido es el completo bienestar de su país, y la integridad de sus fronteras.

"Los buenos franceses, de izquierda y derecha — continúa diciendo — tienen horror a las injusticias que se están cometiendo en Francia".

Afirmó que tenía más de dos millones de electores y que no hay un pueblo, por pequeño que sea, en que no haya representación de todos los partidos.

"Vosotros — dijo — queréis que el Partido Social francés se disuelva, pero tened en cuenta que luego volverá a renacer, para librar a Francia del yugo comunista".

Lyon. — La política del Frente Popular francés ha conducido, al fin, a los objetivos que se proponían.

París. — Cuatro fábricas metalúrgicas de Le Bourget cerraron sus puertas ayer lunes despidiendo a unos mil obreros, porque éstos rehusaron trabajar el sábado para compensar el día de fiesta del lunes de Pascua.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del gas. Los obreros de la fábrica de luz y electricidad pretenden hacer lo mismo si no se concede lo que piden los obreros de la anterior fábrica de gas.

Orán. — 400 obreros agricultores se han declarado en huelga, poniendo como condición para reintegrarse al trabajo que se les aumente sus jornales. Numerosos agitadores políticos extremistas recorren el país con los agricultores para que éstos se declaren también en huelga si no se accede a la petición de sus compañeros de trabajo.

Los rojos, también han comenzado a deducir consecuencias de su derrota. El decaimiento de moral entre ellos es sencillamente enorme. En to-

El gobierno Blum — añade "Le Jour" — mantiene una enorme actividad, que favorece a las organizaciones rojas y permite que éstas hagan actos de propaganda en los cuales exaltan, como es natural, al desorden, al antipatriotismo, etc. y prohibiendo, en cambio, el normal desenvolvimiento de los partidos de orden.

Otro periódico, "Le Figaro", dice que es un caso vergonzoso la detención del antiguo caudillo de los "cru-

Los rojos, también han comenzado a deducir consecuencias de su derrota. El decaimiento de moral entre ellos es sencillamente enorme. En to-

El gobierno Blum — añade "Le Jour" — mantiene una enorme actividad, que favorece a las organizaciones rojas y permite que éstas hagan actos de propaganda en los cuales exaltan, como es natural, al desorden, al antipatriotismo, etc. y prohibiendo, en cambio, el normal desenvolvimiento de los partidos de orden.

El avance en el país vasco alcanzó 10 Kms. en el frente del centro

El castigo sufrido por el enemigo fué enorme

Ha seguido, en el día de hoy, el tiempo mostrándose adverso: lluvia, viento y todo el repertorio de lo enojoso, pero como ya es sabido, ni el viento, ni la lluvia, ni el numeroso enemigo son capaces de detenernos.

El avance de hoy ha sido aun mayor, si cabe, que en las jornadas anteriores, penetrando nuestras fuerzas cerca de diez kilómetros en el frente del centro, escalando el monte Lequeitio, de 932 metros de altura, por el centro, y ocupando también otras posiciones por el flanco izquierdo y siendo por este sector por donde el enemigo se presentó más denso y algo más tenaz en su resistencia.

Su castigo fué enorme, siendo sobrepasadas líneas de trincheras, a pesar del alarde de parapetos y alambradas que tenían preparados en este sector, seguros de cortarnos el paso.

En esta nueva jornada triunfal, ha seguido cogiéndose cuantioso botín y han continuado pasándose muchos milicianos y soldados a nuestras filas, dando a comprender que han perdido toda su fé en el triunfo

y, reconocido esto, hacen acto de contrición, se pasan a nuestras filas bajo la enseña de lo que representa la unidad de la Patria española.

El Tobib Artumi

DICCIONARIO ESPAÑA

Se compraria, al contado, si el precio conviniera. — Informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Madrileña" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sanchez, 85 Tel. 2523

SE ALQUILA

un segundo piso, muy céntrico: calle Maura n.º 1. — Informes: "Librería Politécnica".

Renovación Española Los novios de la Patria Los hermanos Miralles

Son muchos, infinitos, los casos que podría citar, pero sobre ellos destaca, como ejemplo a seguir, la gesta heroica de unos bravos muchachos: a raíz de proclamarse la segunda República en España, y cuando la fobia persecutoria se cebaba en todas las personas de mayor prestigio, ocurrió el hecho que todos recordarán, del largo calvario que hubieron de sufrir tres hermanos, estudiantes de Ciencias y dos de Leyes, Luis, Carlos y Manolo que así se llamaban. El otro hermano, el benjamín de la casa, Jaime, no fué molestado, debido a su poca edad, pues sólo contaba 10 años. Y aunque parezca casi imposible, no había salido aún el Herodes de la República. Los tres primeros hermanos, por ser jóvenes de fe, de bravura y lealtad, fueron a parar a la cárcel, pues sobre ellos pesaba el odio de aquel miserable verdugo de Galarza, que era por aquel entonces el Director General de Seguridad. Permanecieron en la cárcel muchísimo tiempo.

Las autoridades judiciales ordenaron repetidas veces fueran puestos en libertad, pero aquellos gobernantes, haciendo un verdadero escarnio de la Justicia, persistían en su odio cruel contra nuestros bravos muchachos. Su caso traspasó las fronteras y fueron los más ilustres escritores extranjeros los que de este asunto se ocuparon ampliamente en sus crónicas.

La fe tan arraigada, que en sus nobles pechos latía, pudo ponerse a prueba cuando el Caudillo dió el grito de salvación de la Patria. Nuestros héroes se aprestaron a la lucha y juntos con sus compañeros Cruzados de Renovación, lucharon en Somosierra. En los primeros días del combate, Carlos y Luis murieron en las avanzadas, por Dios y por España.

Hoy, el otro hermano, Manuel, lucha bizarramente, como oficial, en el frente de Guadalajara.

El menor de los hermanos, Jaime, que en la actualidad sólo cuenta 16 años, había intentado marchar al frente de combate, pero por su escasa edad, no se le había admitido en filas. "Vosotros, los Miralles, ya habéis cumplido", le dijeron. Pero el muchacho no se conformó, y días pa-

sados se dirigió a S. E. el Generalísimo Franco en una carta llena de entusiasmo, en la que le pedía que se le autorizase a enrolarse en una de las compañías del Batallón "Carlos Miralles" que Renovación Española tiene en Somosierra. En respuesta a esta carta, que es un modelo de virtudes patrióticas, el Secretario general del Generalísimo, ha remitido al heroico y entusiasta muchacho otra carta que dice lo siguiente:

«Querido amigo: He llevado su carta a S. E., quien me encarga le manifieste que, aunque su primer impulso ha sido prohibir su incorporación al frente, porque deben conservarse las familias de tan elevado patriotismo y raigambre española como la suya, no quiere impedir que sirva usted a la Patria, con el calor, entusiasmo y elevación de espíritu que en su carta se refleja y por esa razón irá usted donde desee, siempre que la patria potestad a que está sujeto le permita, debiendo manifestarle la satisfacción de S. E. y el orgullo que como español siente ante estas muestras de espíritu de la juventud española, de la cual es usted un vivo ejemplo.

Con esta ocasión me es muy grato el saludarle y unir mi modesto homenaje al que España debe a su familia y a los que como usted han contribuido al glorioso Movimiento.

Suyo afmo. amigo, G.S.M.E., Nicolás Franco»

En vista de la carta que antecede, el Comisario de Guerra de Renovación Española, don Manuel Miralles, ha concedido la autorización a su hijo Jaime, que ha marchado ya al frente.

¡Ejemplo sublime de sacrificio y de patriotismo da ese padre! Pero no cabía esperar otra cosa de quien en el momento en que el cuerpo de su segundo hijo bajaba al sepulcro pronunciaba estas palabras, de singular belleza:

«Amigos míos que me acompañáis, participad de mi alegría. Mis dos hijos han sido amortajados con la bandera roja y gualda. Me siento orgulloso de mis hijos, que dieron la vida en el campo de batalla para que ésta sea de nuevo la bandera española. ¡Viva España!»

El avance en Guipúzcoa

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Pánico enorme en Bilbao

DETALLES DE LA TOMA DE OCHANDIANO

San Sebastián. — Se conocen nuevos e interesantes detalles de la toma de Ochandiano, situada en las faldas del Monte Gorbea. Esta población está situada en la carretera Bilbao-Vitoria, que va a Durango. Tal vía de comunicación es de gran importancia y era de las más transitadas por los marxistas para el aprovisionamiento de sus posiciones.

Entre los milicianos de Bilbao circuló rápidamente la noticia de la derrota sufrida. La población percibe bastante bien, durante la noche, el tronar de las baterías nacionales. El pánico es enorme en la capital bilbaína.

La solidez física de los soldados de Mola

Y SU ENTUSIASMO EXCEPCIONALES

Les han permitido un nuevo avance

San Sebastián. — Los soldados del general Mola, dando pruebas de solidez física y entusiasmo excepcionales, han realizado un nuevo avance de tres kilómetros. La acción de la artillería ligera ha obligado a los marxistas vascos a retirarse a la desbandada, sin haber intentado hacer ninguna resistencia.

Al parecer, la ciudad de Durango posee una segunda línea de defensas. La segunda etapa de este avance partirá sin duda de dichas dos líneas para ocupar los objetivos señalados por el Mando.

A consecuencia de la batalla de ayer, los campos quedaron materialmente cubiertos de cadáveres marxistas.

Rápida evacuación de Eibar

LOS BUQUES NACIONALES BOMBARDEAN LA COSTA SANTANDERINA

Vitoria. — Continúa la ofensiva nacional en el frente de Vizcaya. Durante el día de ayer, actuó intensamente la aviación, que lanzó toneladas de metralla sobre las posiciones marxistas. Fueron ocupadas posiciones a derecha e izquierda de Ochandiano, que forman parte del llamado "cinturón de hierro" que defiende a Bilbao.

La población de Eibar es rápidamente evacuada.

San Sebastián. — Varios buques de la escuadra nacional bombardearon duramente los objetivos militares de la costa santanderina.

Mola visita el frente

Vitoria. — Ayer, por la mañana, el general Mola visitó el frente de Bilbao, siendo aclamado por las tropas victoriosas.

Bayona. — La aviación nacionalista suspendió ayer sus operaciones en el frente de Vizcaya a causa del mal tiempo.

La jornada del domingo

FUE EL DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE ROJO

Vitoria. — La brillante jornada del domingo, en el frente vizcaíno, fué el derrumbamiento del frente rojo en aquella región. Después del gran éxito, el Alto Mando nacional ha tomado las disposiciones oportunas. Para cuando el tiempo sea bueno y puedan elevarse nuestros aparatos, están preparados millares de octavillas invitando a la rendición.

Los rojos, también han comenzado a deducir consecuencias de su derrota. El decaimiento de moral entre ellos es sencillamente enorme. En to-

Los sufrimientos de Ochandiano

LOS ROJOS, AL REINARSE EVACUARON LA POBLACION CIVIL

Burgos. — Ochandiano ha experimentado toda clase de sufrimientos durante el dominio marxista.

A última hora, los milicianos rojos se llevaron, en camiones, a la mayoría de habitantes, dejando solo unas cuantas mujeres en el pueblo.

Choques entre comunistas y separatistas

OCURRIERON EN LAS PROPIAS LINEAS DE DEFENSA

Bayona. — Las tropas nacionales han ocupado las alturas de Peña de Urquio, Monte Abote y Urquina. Los rojos habían construido una formidable línea defensiva bajo la

Requeté de Mallorca

(De Prensa y Propaganda de la Comunión Tradicionalista)

Una carta del Augusto Jefe de la Comunión Tradicionalista, S. A. R. Don Francisco Javier de Borbón, al insigne charlista García Sanchiz

Con motivo de su ingreso oficial en la gloriosa Comunión católico-monárquica el ilustre Federico García Sanchiz se ha visto honrado con la siguiente carta afectuosísima:

Mi querido García Sanchiz:

Con la misma satisfacción con que tú reclamaste el honor de que se te aceptara en nuestras filas, después de haber sido cruzado Caballero Carlista, por Fal Conde, te quiero yo felicitar, y lo considero también un honor, después de haber leído las reseñas de tus charlas desde el micrófono de Radio Castilla.

En esta constante y esperanzadora peregrinación de caballeros españoles — obreros, militares, artistas, aristócratas, — que llegan a la Casa Solariega de España, la Casa de la Tradición, cuyo fuego sagrado hemos venido alimentando de día y noche los Carlistas, durante más de un siglo en previsión de este momento en que se encontrarían forzosamente en campo raso y sin otro refugio tantos buenos españoles, la noticia de tu llegada, mi querido García Sanchiz, me ha llenado de júbilo.

A pesar de que me ha parecido la cosa más natural del mundo, desde hace mucho tiempo, desde hace varios años, cuando yo no podía soportar las gravísimas obligaciones y responsabilidades que hoy pesan sobre mí desde la muerte de mi Tío y Señor Alfonso Carlos (q. s. g. h.) cuando sólo me unía a esta querida y admirable España un sentimiento de cariño y admiración que pudiera denominarse familiar, alguna vez que otra me traía la prensa tu nombre unido al de la España verdadera, de la que eres cantor inimitable, que me

dirigía de técnicos extranjeros. Se trata de cuatro líneas de trincheras con nidos de cemento para ametralladoras.

En las operaciones de limpieza efectuadas en la zona de Ochandiano, han sido hechos prisioneros otros centenares de marxistas.

Según confiesan los prisioneros, los choques entre comunistas y separatistas vascos alcanzaron su punto álgido en las propias líneas de defensa.

Pidiendo la rendición

MANIFESTACIONES EN PUEBLOS VIZCAINOS

Vitoria. — Las autoridades vascas han ordenado la evacuación de los no combatientes de Eibar y Durango y de diversas localidades de las provincias vascas.

En Guernica, Eolarrrieta y otras villas se han organizado manifestaciones pidiendo la rendición de la provincia.

La escuadra bombardea la costa vasca

Bayona. — La escuadra nacional española desarrolla una gran actividad.

Los buques "España" y "Almirante Cervera", cooperan eficazmente al avance de los nacionales en el frente de Vizcaya, bombardeando las obras defensivas de los marxistas en la costa cántabra, que han destruido totalmente.

En el transcurso de las últimas 24 horas, los navios nacionales han capturado cuatro buques rojos en el estrecho de Gibraltar. Tales buques se hallan actualmente en puertos nacionales.

Ataque rojo, rechazado

Y LOS NACIONALES LO APROVECHARON PARA AVANZAR

Ochandiano. — Las trincheras nacionales se hallan a cinco kilómetros de esta población, ocupada anteayer

por los soldados del general Mola. Un fuerte contingente de milicianos rojos quiso atacar ayer las posiciones nacionales de este sector, precedidos por numerosos tanques rusos. El violento ataque fué rechazado, obligándose a los rojos a batirse en retirada, además de haber sufrido enormes pérdidas.

Los nacionales contraatacaron energicamente, conquistando extenso territorio, apoderándose de dos cañones, 20 ametralladoras e importantes depósitos de material de guerra de procedencia rusa.

La canallesca propaganda de los marxistas

EL TRATO A LOS PRISIONEROS

Vitoria. — Los prisioneros marxistas apresados ayer por nuestros soldados han manifestado que sus jefes y superiores les repetían siempre lo mismo: que los nacionales fusilaban a todos los desertores y prisioneros. A medida que iban llegando noticias del avance nacional, los rojos intensificaban tales propagandas, afirmando que, antes de intensificar la actual ofensiva, las tropas nacionales, recibirían esta imperativa orden:

"Ni heridos ni prisioneros".

Por el contrario, los prisioneros marxistas que se hallan ahora en esta ciudad, son tratados humana y caritativamente, sin que a nadie se les ocurra molestarles, como no sea para darles un pedazo de pan y tabaco.

Los heridos abandonados por los marxistas en las trincheras y reducidos han sido conducidos al hospital.

Sigue el avance

EVACUACION DE EIBAR

Lisboa. — Los nacionales españoles han avanzado otros varios kilómetros en el frente de Vizcaya. Los gubernamentales han ordenado la evacuación de Eibar.

Mañana, jueves, a las siete y media, el señor Zaforteza continuará esta interesante conferencia, a la que se invita a todos los Requetés y simpatizantes.

Noticias de Radio Mallorca

Doce fusilamientos por escucha emisoras nacionales

Madrid. — La Junta de Defensa de Madrid ha hecho fusilar a doce madrileños por haber sido sorprendidos oyendo emisoras nacionalistas.

Los fusilamientos se hicieron públicamente.

La «Pasionaria» abandonó Madrid

AL LLEGAR LA VALENCIA, SE ENTREVISTO CON GALARZA

Valencia. — El lunes llegó a esta ciudad procedente de Madrid la "Pasionaria".

A su llegada fué a entrevistarse con Galarza con quien sostuvo una larga conferencia.

Aunque se desconoce el objeto de la entrevista, sábase que se desarrolló en términos muy violentos por ambas partes sobre todo por parte de la "Pasionaria".

Los aviones rojos bombardean Algeciras

SE IGNORA EL NUMERO DE VICTIMAS

Gibraltar. — Han volado sobre la ciudad de Algeciras algunos aviones rojos que arrojaron bombas sobre la población.

Una de las bombas cayó en el caso de la misma ciudad y las demás en las afueras, causando sobre todo la primera daños de alguna consideración y algunas víctimas.

Se ignora todavía el número de éstas.

Alvarez del Vayo, en Madrid

PARA VER DE OPONERSE A LOS DESMANES DE LOS INTERNACIONALES

Madrid. — Con el fin de hacerse cargo de la situación de la capital de España y ver de oponerse a los desmanes e indisciplina de los milicianos internacionales, ha llegado a esta ciudad el que hace de Ministro de Negocios extranjeros en Valencia, Alvarez del Vayo.

Se espera también en Madrid la visita del ministro de Marina y Aire Indalecio Prieto. Pero Prieto no ha llegado todavía a la capital de España, y eso que tampoco está en Valencia. ¿Dónde estará? ¿Camino de Madrid?

COMPRARIA RADIO

de ocasión, en buen estado. — Dirigirse: Pl. Sta. Eulalia, 10.

VENDO

En el Terreno, casa espaciosa. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

✠

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Jaime Pinto Pericás

PROCURADOR DE LA AUDIENCIA

Ha fallecido, esta mañana a las 9, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Coloma Salvá, hermanas doña Luisa y doña Margarita, hermanos y hermanas políticos, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al Rosario y funeral que tendrá lugar mañana a las 10 y media y 11 respectivamente en San Nicolás y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: S. Bartolomé 29. No se invita particularmente. El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

Notas del día

Otra jornada triunfal

Hacia el corazón de Vizcaya. — Niños españoles en Rusia. — Unos «elogios» de Companys hechos por la radio CNT-FAI

Otra jornada triunfal. Cuando estas líneas escribimos, no tenemos de lo hecho ayer por nuestras tropas en el frente vizcaíno más detalles que los que, con su laconismo espléndido, facilita el parte oficial.

Todos, por lo que se ha ido conociendo, sabemos cual fué el verdadero alcance de los primeros días de la magnífica ofensiva de las tropas de España sobre las comunista-separatistas de Aguirre. Fácil será, pues, hacerse cargo de la magnitud de la victoria de ayer: fué mayor que la más grande de los días anteriores.

Si a tan agradables nuevas oficiales se añaden las que sabemos oficialmente acerca de la situación de la capital bilbaína — desmoralización de las milicias rojas vascas, pase continuo de milicianos a las filas nacionales, evacuación de Eibar y Durango, manifestaciones pidiendo la rendición incondicional, etc. — se puede formar una idea muy aproximada de lo arrollador que es el avance español en las tierras de Euzkadi.

La noticia merece un breve comentario.

¿Cuántos de estos pobres niños volverán a la Patria? Muy pocos, de seguro, y los que lo hagan... ¿Qué crimen más monstruoso se está cometiendo, con la anuencia de los pa-

El avance del martes en Vizcaya Proclamas sobre Bilbao. — Un reducto bien fortificado, pero nuestros bravos soldados lo ocuparon. — 700 cadáveres de los rojos

Anteayer, nuestros aviones lanzaron numerosas octavillas sobre la ciudad de Bilbao, invitando a la rendición. En estas octavillas que firma el general Mola, se dice que es éste "el último aviso" y añade: "He decidido terminar la guerra en el Norte"; se invita a deponer las armas y entregarse, "sino, destruiré la región de Vizcaya, empezando por todas las industrias de guerra".

No hubo ayer, por la mañana, ni un solo tiro; solamente se inició fuerte tiro de cuando empezó la ofensiva por nuestros soldados, ya al comenzar la tarde. Esta ofensiva culminó en la ocupación de algunas posiciones de gran importancia.

Nuestras tropas, que ocuparon ayer el monte Muria, hicieron una descubierta, internándose más de un kilómetro y medio en el campo rojo sin encontrar resistencia alguna y sin haberse disparado tiro alguno.

El Mando nacional ordenó a sus soldados iniciar la ofensiva, a pesar del fuerte temporal que convirtió los campos en barrizales, después de una fuerte preparación artillera. Tres columnas nacionales fueron las que tomaron parte en la ofensiva, siendo ocupada la población de Ochandiano la base de irradiación.

A las tres de la tarde, estaban ya ocupadas todas las crestas que se dominan más allá de Ochandiano. El avance, en algunos sectores, fué de más de seis km. de profundidad, venciendo la fuerte resistencia que opuso el enemigo.

Los milicianos vascos, después de la ocupación, por los nacionales, de la brillante ofensiva por Euzkadi Lanzamiento de proclamas sobre Bilbao

TODA RESISTENCIA, DICEN, ES INUTIL, Y UNA LOCURA

Lisboa. — En los vuelos de reconocimiento realizados por la aviación nacional en el sector de Vizcaya, aquélla ha podido comprobar que muchas personas se dirigen, en compactas caravanas, de Durango a Bilbao.

Nuestra aviación ha continuado lanzando proclamas sobre Bilbao haciendo ver la necesidad de la rendición, ya que la provincia muy pronto va a caer por la fuerza en poder de las tropas del General Mola, y toda resistencia es inútil y una locura, causa a la postre de mayor derramamiento de sangre.

La evacuación de Durango se lleva a cabo con rapidez GRAVE SITUACION EN BILBAO

ses que se dicen civilizados! La Sociedad de Naciones se desentendió de la petición que le hizo el Jefe de la Junta Provisional de Mando de Falange Española de las JONS para que tratara de poner coto a este verdadero robo de inocentes criaturas que se está haciendo a España. Pero como que la España nacional no tiene aun — gracias a Dios — sitio en el organismo ginebrino, éste tiene que lavarse las manos. La España que incendia iglesias, la de los crímenes y saqueos, es la única oficial para ellos; la primera nación del mundo que puede hacer salir de sus muertos barcos cargados de mercancía humana. Debería evitarse que los niños españoles fueran empleados — como lo están siendo — como medio de propaganda revolucionaria. Las criaturas que hoy nos roban son la semilla que van a cultivar cuidadosamente para devolverlos a España.

La Sociedad de Naciones no entiende de esas cosas porque oficialmente no puede entender. En el gran casino ginebrino dode se juegan los destinos universales, sólo se admite a Alvarez del Vayo y a los asuntos por él tutelados: "dime que sojcos tienes y te diré que sociedad eres". Y, mientras miles de criaturas españolas son arrebatadas de los regazos de sus madres... la comedia continúa. * * *

Y... como todos los días, vamos a dar una "nota" procedente del campo rojo:

Refiriéndose a Companys, por quien tantas "simpatías" sienten los anarquistas catalanes, la radio CNT-FAI, de la ciudad condal, decía:

"No respetaremos nada de lo apañadamente montado por este traidor que quiere imponer su criterio asqueroso. Estamos dispuestos a pasar por encima de todo y de todos, por altos que estén".

Los "elogios" dedicados al ex-honorable, dicen elocuentemente como se le "quiere y obedece" entre sus súbditos, sumisos y disciplinados como "buenos marxistas".

Amigo Companys: "Cria cuervos..." Hoy, 7 de abril.

algunas posiciones, efectuaron un contraataque por la carretera de Durango a Ochandiano, apoyados por gran número de tanques rusos, pero nuestras tropas, magníficamente ayudadas por la artillería y la aviación, contruyeron el ataque enemigo, dispersándole con fuerte tiro de nuestros fusiles y ametralladoras y huyendo los marxistas desesperadamente con los tanques, no sin dejar el campo completamente lleno de cadáveres.

He recorrido, en el día de hoy, las dos carreteras que parten de Ochandiano; una de ellas está construida por los marxistas y se dirige a Villareal. El terreno a ambos lados de las carreteras, está completamente lleno de fortificaciones, trincheras, fuertes de cemento, nidos de ametralladoras, etc. En algunos lugares, había más de 20 líneas de alambradas, siendo todo un verdadero fortín, reducto que parecía inexpugnable. No podemos comprender cómo; teniendo tanta gente y armamento, no pudieron defender los rojos estos reductos, a pesar de la acometida de nuestros heroicos soldados. Pero éstos lo conquistaron, no solamente por su bravura, sino también por un rápido y matemático movimiento envolvente.

El número de muertos de los rojos recogidos se eleva a más de 700, habiendo recogido nuestras brigadas de investigación más de 2.000 fusiles rusos. Hoy se ha recogido un importante depósito, completísimo, con toda clase de municiones.

gares para recoger a los refugiados voluntaria o involuntariamente. Y no es pequeño el problema creado al Gobierno de Vizcaya, ya que la situación de Bilbao, de sí ya grave a causa de la carestía de viveres, se va a hacer ahora más angustiosa con el considerable aumento de la población nómada.

No es de admirar que entre la gente civil predomine el criterio de la rendición.

Avance en el sector de Villareal HAN SIDO OCUPADAS POSICIONES DOMINANTES SOBRE DURANGO

Vitoria. — Las columnas del general Mola efectuaron también ayer un avance en el sector de Villareal. Después de un duro combate con los rojos, que duró por espacio de dos horas, se apoderaron de un pico desde el cual se domina con los cañones de regular calibre la ciudad de Durango.

La mortandad entre los separatistas vascos ha sido enorme. Ataques rojos rechazados NUESTRAS TROPAS FORTIFICAN LAS NUEVAS POSICIONES

Avila. — Las columnas del general Mola han fortificado poderosamente las nuevas posiciones conquistadas en el sector de Durango y se

Notas de Barcelona

Bombardeo de los objetivos militares de la costa. — Un complot contra Companys. — Construcción de defensas. — Lo que dice la Prensa barcelonesa de hoy

Bombardeo de los objetivos militares de la costa catalana LAS DEFENSAS ANTIAEREAS RESULTARON INUTILES

Gibraltar. — En la madrugada del pasado domingo la aviación nacional bombardeó objetivos militares de Barcelona y de la costa catalana, entre ellos los emplazados en Blanes, Calella y Badalona.

En la madrugada del lunes los trimotores nacionales volvieron a aparcer sobre la costa catalana y bombardearon objetivos de la ciudad de Tortosa.

Si bien las defensas antiaéreas marxistas abrieron fuego contra nuestros trimotores, sus tiros fueron completamente inútiles.

Ha sido descubierto un complot contra Companys

DETECCION DE 200 PERSONAS Barcelona. — La policía afecta a la Generalidad acaba de descubrir un complot contra Companys, motivado por la solución dada a la crisis, la cual ha disgustado a los elementos incontrolables.

Han sido a este efecto detenidas más de 200 personas, a muchas de las cuales parece hay intentos de fusilar... si se puede.

En las obras de defensa de Cataluña trabajan más de 15.000 hombres EN ELLAS TRABAJAN LOS CONDENADOS A TRABAJOS FORZADOS

Barcelona. — Según una nota facilitada por el comisario de defensa de aquella ciudad dice que más de 15.000 hombres están trabajando en las obras de fortificación de la capital catalana.

Integran estas brigadas de trabajadores la mayor parte de los conde-

han establecido nuevas bases de aprovisionamiento.

Dos ataques rojos sobre el monte Amboito, encomendado a la custodia de los requetés, han fracasado; la réplica de éstos fué violentísima y el enemigo quedó barrido por la artillería emplazada en las cimas.

El general Mola está dando en el sector de Vizcaya pruebas de gran talento militar, prudencia y seguridad en sus decisiones.

Llegada a Bilbao de un Ministro rojo PROMETIO A LOS SEPARATISTAS LA AYUDA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Bilbao. — Ha llegado a esta ciudad el ministro de agricultura del pseudogobierno de Valencia enviado por éste a aquella ciudad para hacerse cargo y estudiar la situación crítica de la provincia y capital de Vizcaya ante el avance impetuoso de las columnas del general Mola.

El citado ministro se entrevistó con Aguirre a quien manifestó el interés del gobierno de Valencia por el caso de Vizcaya.

Dijole además que el Gobierno bolchevique hará cuanto pueda para ayudar a los separatistas vascos para librarles de los facciosos.

El Gobernador general de Guipúzcoa en Ochandiano ESTUDIO EL APROVISIONAMIENTO DE LA CIUDAD

San Sebastián. — El gobernador general de la provincia de Guipúzcoa visitó ayer la población de Ochandiano recientemente ocupada por nuestras tropas.

El objeto de la visita fué estudiar los medios de aprovisionamiento de la ciudad conquistada.

Asimismo el gobernador de Guipúzcoa pudo darse cuenta de los desmanes cometidos por las hordas rojas.

Manifestaciones pidiendo la rendición MENOS POLVORA Y MAS PAN HACIA DURANGO

Vitoria. — Se sabe que en diversos lugares de la provincia de Vizcaya, principalmente en Guernica, se han celebrado manifestaciones de protesta contra el Gobierno vasco y pidiendo la rendición de la provincia al General Franco.

En dichas manifestaciones oyéronse repetidas veces gritos de "Menos pólvora y más pan". La población civil vizcaína está

Otras noticias de última hora

OCUPACION DE POSICIONES EN EL SECTOR DE SIGUENZA En el del Jarama se causó gran cantidad de bajas a los rojos

Siguenza. — La jornada militar de anteayer en el centro de España, en los sectores de Sigüenza y del Jarama, fué de resultados satisfactorios para las columnas nacionales.

En el sector de Sigüenza se ocu-

nados a trabajos forzados, y el objeto de las fortificaciones y defensas es poder rechazar todo ataque nacional en el Mediterráneo.

Comentarios de la Prensa de hoy

Rovira y Virgili, en un artículo titulado "Inglaterra e Italia," que publica en "La Humanitat", dice que han sufrido "desengaños de las potencias democráticas, pero hubiera sido un golpe muy rudo para la República el que aquéllas hubieran conocido a la Junta — así llaman ellos a nuestro Gobierno — de Burgos". ¡Quien no se consuela es porque no quiere!

"La Publicidad" manifiesta: "Hay nerviosismo. Y este nerviosismo parece explotado por ciertos sectores que tienen afán de demolición. Nosotros expresamos nuestra adhesión al Presidente Companys. Sería ilógico creer que todos los de la CNT son anarquistas y los de la UGT son socialistas. No; muchos de ellos lo están por tener una central sindical que les defienda".

"Diario de Barcelona" se expresa así: "Basta ya de zancadillas políticas y sindicales. Unidad. Victoria. Hay que ganar la guerra y la revolución. No se ve cómo acabará el pleito y la discusión entre las dos grandes organizaciones sindicales en el punto concreto de la crisis de la Generalidad de Cataluña. Esta tiene que ser resuelta, y resuelta próximamente, y en Cataluña. Ya somos demasiado grandes para ser tutelados".

Radio Barcelona, como ayer y otros días, nada ha dicho de los editoriales de "Solidaridad Obrera", y "La Batalla", órganos de la CNT y del POUM, respectivamente.

convencida de la inutilidad de toda resistencia a las tropas mandadas por el general Mola.

Estas continuaban avanzando en dirección a Durango, a pesar del frío y de la lluvia. Y son tres las columnas que operan en este sector: una que atraviesa las montañas con singular arrojo venciendo múltiples dificultades y las otras dos avanzan por la carretera.

Las contradicciones de la emisora roja de Bilbao MIENTRAS DICE QUE DERROTAN A LOS NACIONALES, CONSIGNA QUE ESTOS AVANZAN

San Sebastián. — La emisora roja de Bilbao parece estar desconcertada.

Así ayer daba estas dos noticias tan contradictorias. Decía por la mañana que los separatistas vascos habían realizado anteayer un ataque a fondo contra la Peña de Gorbea obligando a los nacionales a abandonar dicha posición que había caído luego en poder de los "leales"; y por la tarde consignaba que reinaba en la capital vizcaína honda depresión a causa del innegable avance de los "faciosos". ¿En qué quedamos, señor Aguirre?

Lo cierto es que el Gorbea está desde el sábado en nuestro poder y las tropas mandadas por el general Mola lo han fortificado de tal manera que actualmente hay ya emplazadas en dicho pico diversas baterías de grueso calibre que dominan los montes y valles circunvecinos.

Ayer continuó el avance A PESAR DEL MAL TIEMPO, FUERON OCUPADAS VARIAS POSICIONES

Vitoria. — Las columnas del General Mola que operan en el sector de Vizcaya, ayudadas por algunos miles de requetés, continuaron ayer su avance en el citado frente.

Resultado de las operaciones llevadas a cabo fué la ocupación de importantes posiciones estratégicas, especialmente en el sector de Ochandiano.

El pésimo estado del tiempo tempestuoso dificultó en gran parte las operaciones, haciendo más dura la lucha el que los marxistas disfrutaban de posiciones favorables para oponer resistencia.

Las conquistadas ayer se encuentran al S. O. de Durango, y con ello dicha población queda ahora bajo el fuego de las baterías de mediano calibre.

La jornada de ayer

Constituyó el avance realizado una página gloriosa para nuestros infantes

El día de ayer ha sido también de gran éxito para nuestras tropas que actúan en el frente de Vizcaya. En los demás frentes y sectores, sin novedad; solamente en el frente de Madrid se ha rechazado un violento ataque enemigo a nuestras posiciones de El Plantío.

En el frente de Vizcaya, ha continuado el mal tiempo, pero, a pesar de ello, y del fuerte frío reinante, nuestras tropas han continuado el victorioso y arrollador avance, consiguiendo nuevos e importantes objetivos que dominan también a otras posiciones de gran importancia aún en poder de los rojos.

En el avance de ayer, nuestras tropas, además de la fuerte resistencia del enemigo, han tenido que vencer la situación del terreno, completamente desfavorable a nuestras tropas, además de la fuerte resistencia del enemigo, han tenido que vencer la situación del terreno, completamente desfavorable a nuestras tropas, pero éstas, con un valor sin precedentes, han realizado el avance más difícil y glorioso que registra ese frente. Las milicias, con los soldados, integrando ambas la heroica Infantería española, ha realizado prodigios de valor, venciendo toda

resistencia y haciendo el avance más efectivo de todas las jornadas. Es tal la importancia del avance de ayer que se han conquistado las siguientes e importantes posiciones: alturas de Besaguren, Urieta, lomas de Oyargan y las estribaciones de Amboto, puerto de Gumolze, la cima de Sevigan, que domina la de Urquiola — ésta última, de más de 900 metros de altitud — y las estribaciones situadas al Norte de Flommen-di, desde las que ha batido nuestra artillería el puerto de Barazar.

Con la consecución de estos objetivos, nuestras tropas han conseguido mejorar sus posiciones y realizar un avance en algunos sectores de más de diez kilómetros, avance que, por las dificultades del terreno y resistencia puesta por el enemigo, ha sido el más heroico y el que ha costado más sacrificios a nuestras gloriosas tropas: constituyó una página gloriosa para nuestros intrépidos infantes.

Las ciudades de Durango y Eibar, debido a este avance, están ya bajo el poder de los cañones de nuestras tropas. Estas ciudades caerán muy pronto en nuestro poder, y luego, conquistadas estas posiciones, continuará el avance glorioso y heroico de nuestras tropas hacia Bilbao

descubierto a golpes de bayoneta. También se utilizaron bombas de mano.

El enemigo, después de dos horas de combate hubo de retirarse, fracasado rotundamente su ataque.

La carnicería que se le hizo fué enorme, quedando en el campo multitud de cadáveres.

REAPERTURA DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

Eden, aseguró que hace unas semanas no se ha hecho embarque alguno de voluntarios

Londres. — En la tarde de ayer tuvo lugar la reapertura de la Cámara de los Comunes.

El ministro de Negocios Extranjeros Eden declaró que había salido ya la primera tanda de observadores para poner en práctica el control en las fronteras y en los puertos españoles.

Respecto del control de voluntarios dijo además que no tenía noticia alguna de haberse iniciado el regreso de extranjeros a sus respectivos países.

Asimismo declaró que desde hace algunas semanas no se ha hecho en puerto alguno extranjero embarque alguno de voluntarios para España.

En efecto, podemos añadir por cuenta propia, como la Escuadra nacional tiene bloqueados los puertos rojos y ejerce estrecha vigilancia, caso de que hayan de pasar voluntarios a la zona roja española, no siguen éstos la vía marítima, para no

Nueva bandera del Aragón rojo Caspe. — Tuvo lugar en esta ciudad, aún bajo el dominio de los anarco-separatistas, la "inauguración" — así la llaman — de la nueva bandera del Aragón rojo. La bandera fué colocada en el edificio del Consejo de Defensa de Aragón.

Contra personalidades del Gobierno de Valencia

Madrid. — Se ha descubierto en esta ciudad un complot contra diversas personalidades del Gobierno rojo de Valencia.

Ha sido detenido el jefe que organizaba el complot. Los anarquistas, que eran los que organizaban este complot, se reunían privadamente en una casa de la calle de Alcalá.

«Cordialidad» entre la CNT y la UGT

Madrid. — Un individuo llamado Vázquez, del Consejo Nacional de la C.N.T., ha manifestado que debe haber una gran "inteligencia" entre la C.N.T. y la U.G.T.

"Hay que destruir — ha dicho el amigo comunista — a los que quieren desunirnos, pero no permitiremos tampoco "supranacias" en el campo revolucionario."

La lucha en los frentes vascos

Roma. — La batalla en los frentes vascos continúa, a pesar de las fortificaciones, trincheras, líneas de alambradas, etc.

Nuestras tropas han continuado el glorioso y arrollador avance, encontrándose ya a pocos kilómetros de las poblaciones de Durango y Eibar, ciudades que están dominadas por el fuego de nuestros cañones.

Nuestros aviones han bombardeado constantemente las posiciones marxistas cercanas a Eibar y Durango, destruyendo a muchas de ellas y matando a los milicianos separatistas que las defendían.

Las últimas noticias afirman que nuestras tropas han continuado su avance, ocupando un monte muy cercano a la importante población de Durango.

Bayona. — En todos los frentes vascos continúa la fuerte ofensiva nacionalista, oyéndose constante-

mente fuertes disparos de fusil y cañón, lo que demuestra la intensidad de la lucha en este frente.

Nuestras tropas, a 30 kilómetros de Bilbao

San Juan de Luz. — Las heroicas fuerzas del General Moia se encuentran ya, según parece, a unos 30 kilómetros de Bilbao.

Pasaron el valle del Deva, a pesar de la resistencia que les opusieron las hordas separatistas de Aguirre.

La ocupación de la ciudad de Eibar no puede tardar y la de Durango estaba ya ayer muy cercana de las tropas de Mola.

El Gobernador general de Alava y Guipúzcoa, en Ochandiano INTERESANTES MANIFESTACIONES

San Sebastián. — Ayer visitó la población de Ochandiano el Gobernador general de Alava y Guipúzcoa, el cual, después de su visita, ha declarado que los vecinos de este pueblo esperaban con ansiedad la llegada de las tropas nacionales a la población.

El Gobernador visitó la nueva carretera que los rojos han construido en este pueblo y que tenía que dirigirse a Villareal en cuanto este pueblo estuviera conquistado por ellos.

Ha afirmado el Gobernador que el botín cogido al enemigo ha sido numerosísimo. Se ven todavía, por los lugares cercanos a la población gran número de cadáveres, a pesar de la enorme cantidad que se llevan ya recogidos en diferentes puntos.

Habló el Gobernador, de incógnito, con algunos vecinos del pueblo, quienes le enseñaron el estado en que se encuentran las dos únicas iglesias con que contaba la población.

Añadieron los vecinos del pueblo que el día 20 de julio llegaron a Ochandiano numerosos marxistas cuando se celebraba la Misa Mayor, haciendo huir de los templos a todos los fieles que en ellos había congregados.

Luego profanaron las iglesias, sirviendo los altares de camas para los canallas separatistas vascos.

El aspecto trágico de esta pequeña población demuestra la canallesca actitud que observan los marxistas cuando van a algún pueblo.

Coincidencia...

París. — Se estima que, por parte de Francia, el control en la frontera pirenaica no podrá ponerse en práctica hasta dentro de diez días.

Esta noticia coincide con otra en que se da cuenta de que, dentro de pocos días, van a volver a España una serie de aviadores que han sido instruidos en los aeródromos franceses, para incorporarse a la aviación marxista.

Radiogramas de esta mañana

Nueva bandera del Aragón rojo

Caspe. — Tuvo lugar en esta ciudad, aún bajo el dominio de los anarco-separatistas, la "inauguración" — así la llaman — de la nueva bandera del Aragón rojo. La bandera fué colocada en el edificio del Consejo de Defensa de Aragón.

Contra personalidades del Gobierno de Valencia

Madrid. — Se ha descubierto en esta ciudad un complot contra diversas personalidades del Gobierno rojo de Valencia.

Ha sido detenido el jefe que organizaba el complot. Los anarquistas, que eran los que organizaban este complot, se reunían privadamente en una casa de la calle de Alcalá.

«Cordialidad» entre la CNT y la UGT

Madrid. — Un individuo llamado Vázquez, del Consejo Nacional de la C.N.T., ha manifestado que debe haber una gran "inteligencia" entre la C.N.T. y la U.G.T.

"Hay que destruir — ha dicho el amigo comunista — a los que quieren desunirnos, pero no permitiremos tampoco "supranacias" en el campo revolucionario."

La lucha en los frentes vascos

Roma. — La batalla en los frentes vascos continúa, a pesar de las fortificaciones, trincheras, líneas de alambradas, etc.

Nuestras tropas han continuado el glorioso y arrollador avance, encontrándose ya a pocos kilómetros de las poblaciones de Durango y Eibar, ciudades que están dominadas por el fuego de nuestros cañones.

Nuestros aviones han bombardeado constantemente las posiciones marxistas cercanas a Eibar y Durango, destruyendo a muchas de ellas y matando a los milicianos separatistas que las defendían.

Las últimas noticias afirman que nuestras tropas han continuado su avance, ocupando un monte muy cercano a la importante población de Durango.

Bayona. — En todos los frentes vascos continúa la fuerte ofensiva nacionalista, oyéndose constante-